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Foaie națională politică.

Apare în fiecare Joi.

Luptă bună s’au luptat!
...„după o ținută tare frumoasă și de 
admirat a țărănimii!...“

. In aceasta foaie pentru po
por, am spus’o de repețite-ori 
și o spunem și azi, nu ca o 
vorbă lingușitoare, față de po
porul pentru care ea să scrie, ci 
ca arătînd cea mai a- 
dîncă credință a sufle
tului nostru: că nouă toată 
nădejdea despre viitorul acestui 
neam, în popor ne stă! Sunt de 
mare însămnătate pentru neam 
și a lui desvoltare, și „domnii“ 
noștri, cărturarii noștri buni și 
mai ajutați de soarte, Doamne 
ține-ni-i și ni-i înmulțește!, dar 
ei, o, Doamne, ce ușor să iau 
la ceartă și la harță, de stau 
să-’și arunce apă fiartă unul 

V <2-?tuia în cap, — cum o fac, 
’ durere, chiar în zilele de față, 

— încît stai să crezi că vor 
apune zilele de bună nădejde a 
unor fapte naționale înălțate, 
strălucitoare, mari! De multe- 
ori vălul unei îndoeli ce te duce 
pân’ pe marginea prăpăstiei ne
gre ce să zice desnădejde, 
îți învălue sufletul, și-ți împain- 
genează ochii, și ca cerbul setos 
întinzîndu-și gîtul după izvor, 
însetezi și tu după o rază mai 
luminoasă, care să-ți risipească 
negura neagră de pe suflet! Și 
atunci îți trimite Dumnezeu 
cîte-o știre, că colo, ba colo, 
poporul a făcut cutare și 
cutare fapt național!, 
care te îndreptățește să nădăj- 
duești și să alungi dela tine 
desnădejdea!

Stăm tocmai sub înrîurirea 
înecătoare de suflet a cetirilor 
zilelor din urmă: broșura Dr. 
Vajda și articli de combatere 
„strașnică“ a celor 2 ziare dela 
Arad, cari au căzut mult, mult, 
și departe, departe, de pe înăl
țimea vrednică a discuțiilor ier
tate, — cînd ne veni dela Ilia- 
Mureșiană o știre despre o luptă 
dată de poporul nostru do acolo, 
Ia o alegere comunală. K o știre 
mică,, dar care nc-a sosit ca un 
mănunchiu de raze bune și 
calde ce vin să no lumineze 
casa sufletului căzut în întuno- 
rccul desnădejdii spre care îl 
duc .politicii“ noștri mai mari.

Iacă știrea cea frumoasă:
Onsrâtă Redacțlunel

»In Sîmbâta trecută s’a ținut aici 
»alegerea aior 4 membri în comi
telui comunal pentru comuna 
IHaMurășană. După o ținută 
tare frumoasă și de admirat 
a țărănimei, s’au ales cu 26 vo
turi față de lista maghiaiă-jidană, 
candidații part dului național român. 
Și anume au fost sieși dnii: Dr. Ioan 
Maior, advocat, Dr. St. Chiri Io- 
viei cand.de adv., Iuliu Orbonaș, 
proprietar și losn Coliba?, econom.

«Trăiască bravii noștri țăranii»

Da! Trăiască bravii noștri 
țărani! strigăm și noi cu dragă 
inimă și-’i strîngem la peptul 
nostru pe toți frații noștri cari 
așa ca cei dela Ilia să avîntă; 
chiar și în aceste zile lipsite de 
avînt, la lupte frumoase națio
nale!

Iar pentru cei-ce cunosc îm
prejurările dela Ilia, nu e lucru 
neînsemnat biruința cea nouă 
în lupta comunală, căci e Ilia 
unul din cele mai respingătoare, 
cuiburi de Jidani patrioți și 
maghiari scăpătați, cocoțați prin 
cele slujbe, mari și mici, la ju
decătorie, pretură, bancă, — 
iar Românii sunt cît să poate 
isbiți de toate plesnele mișeliilor 
„patriotice“, pentru a-’i înfrica 
și a-i ținea în „supunere“! Ilia 
e în cercul vestit al Dobrei, 
unde la cele 3 alegeri de de- 
putați din urmă s’a dat curs 
celor mei sălbatece volnicii con
tra Românilor, pentru a le răpi 
dreptul lor firesc. Aproape nu 
te-ai mai putea mira, dacă 
acești năcăjiți și dripiți frați ai 
noștri s’ar fi înfrînt și ar fi azi 
cap plecat, speriați de puvoiul 
atîtor prigoniri și rele ce au 
dat peste ei. Și cînd colo, uite, 
nu! I’ai călcat odată de două 
ori și do trei ori pe grumaz și 
ci îndată ce numai au prilej 
bun, sar a patra, a cincia oară 
în luptă cu voi, trimișii iadului 
volnic, și să. luptă și vă bat!

Do multe ori în ciasurilo 
noastre de îndoială sufletească, i 
do desnădejde, cînd nu mai știm I 

ce să facem, par’că anume ne 
trimite Dzeu bunul glas și faptă 
glăsuitoare din sînul popo
rului, care să ne scuture și 
să ne învioreze!

Un astfel de glas al lui Dzeu 
e și cel ce ne vorbește azi prin 
frații dela Ilia! Ei ne strigă tutu
ror: La fapte! la fapte lua- 
ți-vă pe întrecere, frați 
Români-de pretutindenea!, căci 
numai ele sunt în stare a aduce 
între noi frăția sfîntă și nobilă 
și a alunga dintre voi ori-ce 
deșertăciune, ori-ce ură, ori-ce 
zgură !

■ UNELE—ALTELE

Adunarea dela Lugoj.
Invitare.

Aderenții partidului național 
român din comitatul Caraș-Se- 
verin și din comitatele înveci
nate sunt invitați la

Adunarea poporală
care va avea loc în Lugoj la 
oarele 11 a. m., în grădina o- 
telului „Concordia“.

Ordinea zilei: 1. Deschi
derea adunării. —2. Dezbatere 
asupra stării politice din țară. 
— 3. Schimbarea dreptului de 
alegător: Votul universal, egal, 
direct și secret, cu votarea în 
comune. —. 4. Planul de ho- 
tărîre. — 5. închiderea adunării. 
Lugoj, 17/30 Maiu 1911.

Invitarea e iscălită de peste 100 
fruntași ai vieții românești din Lu 
goj și din tot comitatul: Caranse
beș, Biserica albă, Șasea, Oravița, 
Orșova, etc.

Poporul bun din Caras, pe sineși 
să va cinsti de va asculta chema
rea ce i-se face de fruntașii sei și 
va merge în număr mare la adu
nare.

*
Pentru busturile 

Eminescu si Barit.
Cetitorilor noștri le e cunoscută 

chemarea făcută de „Asoeiațiune“, 
ca să se ridice în Sibiiu, la loc po
trivit, văzut, frumos, busturile (chi
pul până în pept, turnat în metal 
ori cioplit în marmoră) alor doi băr
bați m ’.ri ai neamului: al poetului 
dulce Eminescu çi al lui George 
B ari ț, fruntaș al muncii cul
turale aici în Ardealul nostru.

Asocicțiunea va ridica aceste 

două busturi din daniile nobile ale 
obștei neamului și In măsura în 
care va primi ajutor In acest scop.

Până acum, precum vedem din 
lista ce ni-s’a trimis, s’au adunat 
deja peste 5000 cor. în acest scop.
— Anume 1000 a dat Asociațiunea 
din al său, celelalte au venit dela 
public.

In aceste sume să află și co
lecta (strîngere de bani) făcută de 
cele două ziare fruntașe ale noa
stre: „Tribuna“ și „Românul*  
dela Arad. „Tribuna“ a adunat vre o 
900 cor. și „Românul“ vre o 700 cor. 
ajutînd astfel r.mîndouă în mod 
simțit creșterea fondului pentru în
truparea frumosului plan.

Totuși suma până acum adu
nată e mult prea mică față cu 
scopul. pe care II urmărește. De 
aceea rugăm de nou și stăruitor și 
noi pe cetitori, ca să își aducă 
aminte de chemarea aceasta a „Aso- 
ciațiunii“ în Sibiiu, trimițînd care 
cit poate și însemnînd că In ce 
scop trimite.

*
JEJ.ro te pe lucru.
Partidul nostru național român 

va primi în curînd iar o lovitură 
de piatră în coaste cri în spate, 
din partea unui vajnic și primjdios 
dușman al său: din partea lui Eu
gen Brote, fostul său vicepreșe
dinte pe vremuri...

D. Eugen Brote s’a mutat deja 
la Sibiiu, venind din Țară, și a- 
cum lucrează la o broșură „senza
țională“, prin care să dea cu cuți
tul de ucigaș în partidul al cărui 
atlta vreme el însuși membru frun
taș a fost, alături cu Mangra și al
ții. Va cercs, cu fel și fel de „dovezi“ 
(ci că are copii de pe scrisori și 
cuite, pe cari și le-a scos până nu 
se știa ce vrea), cu care ar dori să 
„compromită“ pe unii alții din 
purtătorii de grijă ai politicei noas
tre naționale. Firește asta ar fi 
cea mai ferbinte dorință a guver
nelor maghiare, ca să ponegrească 
pe oame.nii noștri naintea propriu
lui popor, ca ei, la zile de lipsă, 
să nu mai aibă vaza trebuincioasă 
naintea poporului și așa poporul, 
la chemarea lor, să nu să mai 
miște I..

Iar în vreme-ce Brote „lucrează“
— bine înțeleș din porunca guver
nului și pe simbria lui, — aici la 
cărțuliile lui aruncătoare de funin
gine — ci-că taica, Slavici își 
ascute hodorogita peană la Bucu
rești, și el dă acolo altă rachetă po 

cand.de
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placul și pe plata Ini Jeszensky 
dela Pesta!

Ne putem închipui clte scorni
turi și minciuni și întortochieri de 
fapte vor fi puse dungă ’n dungă 
în broșurile lui Brote și alui Sla
vici, înțeleși cu Mangra. Și suntem 
din nainte siguri, că scîrbă vor 
lăsa destulă în suflete, dar înfrîn- 
gere sufletească n’au să poată 
face, decît doară la unii naivi, ne
pricepători de vicleniile politicei.

Ne vom lumina și noi oamenii 
noștri și le vom- arăta ce plătesc 
îmbălările simbrieșilor Iui Jeszensky 
— Tisza.

Și până atunci însă, întrebăm 
pe domnii dela cele două foi na
ționale din Arad: Nu cred ei că 
a sosit vremea să își ascuță ar
mele de luptă contra adevăra- 
lilor dușmani ai tot nea
mului românesc și să nu tae 
mai mult unul în carnea viie a 
celuilalt, stîngînd atîta voe bună 
din sufletele cetitorilor lor?

Ne bucurasem lucru mare, cînd 
„Tribuna“, dînd ea pildă de călcare 
pe inimă, a vestit sărbătorește, 
prin rostul poetului Goga, că pune 
jos tolba cu săgeți și își întoarce 
frontul spre dușmanul din afară. 
Și s’a ținut o bună bucată de vreme 
de cuvînt și să vedea că e hotă- 
TÎtă serios a urma cu ținuta asta. 
Clipa asta trebuia folosită de con
frații dela „Românul“ pentru a res- 
tatoricl pacea de toți dorită, care 
putea urma binefăcătoare și la lu
crare roditoare ducătoare. Că, uite, 
e vorba să se pornească iar ma
nifestări naționale însemnate. Cine 
focu mai și are inimă pentru ele 
văzînd nealduita harță dintre frun
tașii dela Arad, care umplu tot cu
prinsul locuit de Români cu larma 
lor urîtă?

Acum numai bine vine Brote cu 
spoitorul muiat în chinoros să tragă 
și el dungi pe fața (ori pe fețele) 
partidului. Și cei atacați de acest 
suflet negru, nici n’or mai putea 
să se apare, că și cheltuesc tot „ta
lentul de combatanți*  unii asupra 
altora!

Opriți vă oameni buni, și faceți 
front spre adevărații dușmani ai 
neamului și ai partidului!

*
POPA MARIAN...

A luat frunza ’n buze!
Cetitorilor „Libertății“ le e 

cunoscută povestea nenorocitu
lui popă M ă r i an din Valea- 
Iepii (pe valea Geoagiului), 
care la alegerea de deputat din 
Iunie a. tr., s’a dus de s’a în
chinat fiiului lui Juda, lui Far- 
kas. Și e cunoscută marea scîrbă 
ce a stîrnit acest fapt netreb
nic în sufletele bunului și cin
stitului nostru popor din comuna 
de munte Valea-Iepii. Pe păcă
tosul l'au scos din casă, și din 
biserică, nu l’a mai primit un 
suflet de om să-’i boteze, să-’i 
îngroape, să-’i facă nici o slujbă 
ceva! Ii plăteau plata, dar își 
aduceau preot din vecini, nu

mai pe cel lăpădat să nu-’l mai 
vadă.

S’a dus cu jidanul la Pesta 
de i-a făcut rost de niște cre- 
țari ca „extra-congruă“. A că
pătat ce-a căpătat dela jido
vul, dar iertare dela cinstiții 
Românii din satul său, mai 
mult ba!

După-ce a umblat năuc, și 
ca nebun, ca o umbră vinovată, 
ca un strigoiu, prin sat, cîteva 
luni de zile, — acum a făcut 
ce a putut să-’l strămute mai 
marii sei în alt loc. Acum ci-că 
e în comuna Adămuș, care e 
altfel numai o filie a paro- 
chiei Șomfalău (pe Tîrnave). A- 
colo să vede-că vrea să se cui
bărească, doar nu-’l știu oa-’ 
menii cine mi-’i.

Un om din sat care ne po
vestește aceste lucruri spune, 
că minunatul popă alui Farkaș, 
a lăsat după sine datorii pe la 
cîți toți în sat. Casa în care 
șezuse e și acum închisă și mai 
sunt în ea ceva „cărți“ de-a 
popii, deși el de luni de zile 
nu s’a mai abătut pe-acf să le 
vadă și să le deschidă.

Și doar putea trăi bine aci, 
de nu făcea fărădelegea națio
nală ce a făcut. Că oamenii 
sunt buni și cînd a venit la ei, 

’au miluit și l’au cinstit cu 
ce au putut ei. Dar cînd au 
văzut pe cine mi-au îmbucătu
rii, s’au întors de cătră. el- fer- 
bînd de scîrbă, și între ei loc 
și pace și omenie n’a mai avut !

Pomenim și acum cu laudă 
și cu închinare frățească, brava 
purtare a fraților noștri din Va- 
lea-Iepii!

Hei, de-ar fi Românii noștri 
peste tot locul, ca acești frați 
din satul de munte, de pe Va
lea-Geoagiului, — ce mîndrî 
am fi de ei!

Că n’ar putea atunci să se 
răsfețe mai mult printre ei tră
dătorii (vînzătorii) de neam, — 
precum să răsfață în cîteva 
sate, ca în Beriiu, Șibot, Vine
rea și aiurea!

*
— In legătură cu asta ne po

vestește același frate din popor, că 
și pe birăul din Valea-Iepii, care 
s’a ținut de coada popii Mărian, l’a 
bătut Dzeul Numai acum tn spre 
primăvară i-au mîncat lupii într’o 
noapte 35 oii

Oamenii o iau, și cu drept, ca 
bătaia lui Dzeu, pentru că s’a lăpă
dat și el de credința satului său!

Congregația dela Deva.
Mare furtună între patrioți. — Ședință ce 
nu s’a putut sflrșl 3 sile. — Românii nu 
s’au mestecat în lupta dintre cele 2 ta

bere.

Lupta fișpanului Mara contra 
vicișpanului Pogány Béla, a avut 
în 30 și 31 Maia și în 1 Iuniu, 
urmare în congregația comitatului 
Ilnnedoare'. După-ce Gșpanul a 

stors dela ministeriu scrisoare de 
de scoatere din slujbă față de vi- 
cișpan, oamenii vicișpanului s’au 
sufulcat și ei la luptă de apărare. 
Luni sara au făcut în Deva con
duct cu torțe (facle de rășină) în 
onoarea vicișpanului și ca demons
trație contra fișpanului.

Marți In congregație apoi, oame
nii vicișpanului au înaintat prin ba
ron KemÓDy și soții cerere, ca con
gregația să scrie la ministeriu, 
ca să-’și retragă ordinul (porunca) 
de ridicare în slujbă a vicișpanu
lui, să-’I lase mai departe la locul 
său, dar cercetarea contra lui 
să meargă nainte, și dacă cerceta
rea va afla că are de ce cere în
lăturarea, apoi s’o propună atunci, 
la urmă.

Fișpanul nu voia nici să lase 
la desbatere cererea, dar silit de 
îndlrjirea partidei contrare a des
chis desbaterea asupra ei. Ajtay, 
Leitner, Maderspach vorbesc pentru 
primirea propunerii lui Kemény.

Rosenberg, Bigner pentru a să 
primi propunerea comitetului per
manent, de a să lua la cunoștință 
înlăturarea vicișpanului.

DI Dr. A. Vlad, președintele 
clubului comitatens român, luînd 
cuvîntul românește, tabăra fi
șpanului lărmue și răcnește că să 
vorbească ungurește! Dr. Vlad 
respinge cererea lor volnică și stă- 
rue pentru dreptul pe care 
limba română ÎI arejaici în 
sfatul comitatului, și dsa să 
folosește de acest drept și vorbește 
românește.

Arată cu cită scîrbă privește 
marea obște la lupta personală 
și familiară ce să dă Intre cei 
cocoțați de nedreptatea vremilor 
ce trăim, la conducerea acestui co
mitat aproape curat românesc! Gă 
toată sfara ce-o fac e numai pri
gonire politică și de interes fa
miliar între capii celor două tabere, 
și din lupta lor nu iese nici un 
folos pentru comitatul însuși. Ne- 
fiind dară această harță, adusă de 
oarecari trebuințe ale poporațiunii 
aproape curat românești ale comi
tatului, — membri români n i c i n u 
vor lua parte la o astfel de 
luptă personală și fami
liară! Foarte frumos a arătat dl 
Dr Vlad, că la domni s’a prefăcut 
în a doua fire prigonirile po
litice în cari s’au deprins contra 
Românilor, și acum să prigonesc 
și Intre sine dacă cutare cutează 
a avea altă părere în politică, decît 
cea a guvernului. Toată comedia 
cu comisia ministerială n’a fost altă, 
decît o slujbă acestei prigoniri, zu
grăvită viu și prin faptul, că pe 
vicișpanul l’a scos vinovat, iar pe 
un om ca căpitanul de poliție Bak- 
say dela Orăștio, trecut și el prin 
vizita acestei comisii, la aflat... curat, 
vrednic încă de laudăl La lupta po
litică și personală aceasta, n’avern 
poftă să luăm parte.

După această declarație, care 
astfel ținea în vedere adevărata 
chemareaunei congregații, 

ca sfat al comitatului, — mare 
parte din membrii români au și 
părăsit sala, alții au stat numai ca 
privitori. După ceartă dela 9 până 
după prlnz la 2 ore, punîndu-se la 
vot propunerile, a ieșit biruitoare 
propunerea comitetului permanent 
(dorința fișpannlui) că să se iee 
dară la cunoștință suspendarea vi
cișpanului, fără a să scrie minis
trului să o retragă. A biruit Insă 
numai cu 33 voturi, — prin aceea 
că Românii n’au luat parte.

La orele 2. d. a. s’a încheiat 
ședința, avînd a să urma la orele 4. 
Atunci s’a început harța mai de
parte. Dr. Ajtay a venit cu propu
nere să se scrie la ministru contra 
fișpanului pentru purtarea sa vol
nică și călcătoare de lege din con
gregația trecută! S’a încins de nou 
războiul de... vorbe. Fișpanul nu 
a vrut să lase nici la vot propui 
nerea. S’a pornit larmă uriașă, str- 
gări, cîntece asurzitoare. Fișpanul 
a fost silit să ridice ședința de trei- 
ori. Cind o redeschidea, iar izbuc
nea comedia! Și a mers asta a- 
proape neîntrerupt ca în o casă de 
nărozi până sara la 7, fără a să 
putea desbate și hotărî un lucru 
de dai Doamne. La 7 ore apoi fiș
panul, văzînd că azi e pace de 
lucru, — a închis ședința, vestind 
urmarea ei pe mâne-zi, Mercuri 
la 9 ore.

Și ședința de Mercuri a fost ca 
și cea de Marți. Din partea opozi
ției s’au înaintat propuneri-ne^^ 
cute flșpanuiui: că vicișpanului să 
i-să dee plata jumătate pe vre
mea cît e suspendat, ceea ce s’a și 
primit, să se arate nemulțumirea 
comitatului față de purtarea părti
nitoare a comisiei ministeriale: iar 
s’a primit! Fișpanul năcăjit a în
științat recurs i S’a cerut ca în 35 
zile să se concheme congregație nouă 
care să aleagă ea pe substitutul 
vicișpanului: contra voinței fiișpa- 
nului s’a primit și asta. La alte 
obiecte iar ceartă uriașă. Fișpanul 
a fost silit să ridice ședința de 4 
ori. Au vorbit la unele puncte, 
foarte frumos și cu bun temeiu, 
dnii Dr. Vlad, Dr. V. Bontescu, Dr. 
I. Papp, V. C. Osvadă și alțî mem
bri români. Era sară și încă abia 
începuse desbaterea celor vre-o 80Q 
obiecte puse în program! S’a amt- 
nat ședința pe eri, Joi în 1 Junie.

Joi a urmat ședința, tot cu fețe 
aprinse, dușmănite, obosite, dar 
acum, cînd a ajuns rîndul la des
baterea adevăratelor puncte din 
programul adunării: la nevoile co
munelor și locuitorilor comitatulni, 
domnii erau așa de sătui de des
batere, că le-au lăsat să treacă 
ca prin o moară ce macină iute- 
iute, fără glndirs și aită rumegare.

A fost o congregație caro a ară
tat și ea, cît de nevrednici sunt 
acești vlnători de interese, streini 
de adevăr ara tul comitat, 
do a sta în fruntea lui!
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Din România.
Inima bunului Rege.

Cetitorilor «Libertății» le 
e cunoscut că Maestatea Sa 
Regele Ca rol I. al României 
a făcut de curînd o plimbare 
cu vaporul pe apele Dunării 
până la țărmul țării noastre, 
la Orșova, apoi napoi până 
la Calați și de acolo pe Marea 
Neagră pân’ la Constanța.

La fiecare oraș cu port 
(stație de corăbii), Regele s’a 
oprit, în unele locuri a mers 
în oraș, în altele a primit 
numai închinările obștei ce-i 
alerga în cale.

Și, cum e obiceiul popo
rului, cînd capul încoronat al 
țării vine aproape de el, cei 
mai lipsiți, cei mai copleșiți 
de năcazurile vieții, îi aruncă 
în cale, în trăsură, cîte-o ru- 
gare ca să le împlinească 
ceva cerere, — așa și popo
rul din România pe unde a 
trecut Regele Carol a aruncat 
multe cereri în scris, spre 
bunul lor Domn. Acelea s’au 
adunat toate și Regele, după 
întoarcerea acasă, a dat po
runcă să i-se dea samă că 
ce să cere prin acele rugări 
venite la el de-adreptul dela 
poporul țării? Și i-s’a dat 
samă. Și a aflat între ele mai 
ales cereri de-ale celor năcă- 

- pți, pe care cît a putut le-a 
împlinit în o formă oare-care. 
Dar a aflat printre ele 177 ce
reri dela oșteni vechi ai săi (ve
terani) din războiul cu Turcii, 
cari toți îl roagă să mijlo
cească dela stat ceva ajutor 
pe sama lor, că au ajuns la 
bătrînețe și la slăbiciune, unii 
mai ales' în urma ranelor 
primite ori după morbu ce și- 
au cîștigat în acel crunt răz- 
boiu pentru Țară.

Aceste cereri au mișcat 
mai mult inima Marelui Că
pitan din acel războiu, și El 
scriind întîiului său ministru 
o scrisoare de mulțumire 
cătră țară și deregătoriile ți- 
nătoare de- bună rînduiaiă, 
stărue deosebit, ca acei ve
terani (soldați foști în războiu 
pentru țară) să fie ajutorați! 
Ba chiar bagă vină deregă- 
toriilor, că nu iau în samă 
îndată și cu bunătate astfel 
de cereri! lată interesanta 
scrisoare:

Scumpul meu președ. al Conciliului!
Intorcîndu mfi din frumoasa că

lătorie pe Dunăre șl la Constanța, 
în care m'am putut Încredința de 
însemn ițele lucrări desftvlrșite pen
tru înaintarea comerciului nostru 
dunărean șl pe mare, cu deosebită 
plăcere țin a vă arăta mulțumirea 
mea, a Reginei și a familiei mele.

Foarte mlșcați am fost de pri
mirea așa de călduroasă, ce am In- 

tlmpinat fn tot cursul acestei călă
torii, care ml-a dat prilegiul a mă 
pătrunde și mai bine de nevoile 
locuitorilor acestor ținuturi.

Printre număroasele cereri ce 
mi-s’au înmânuat, acele ale săte
nilor, și cu deosebire ale 
veteranilor războiului pentru 
neatlrnare, mi-au Învederat, că, 
mai ales față de acești din 
urmă, administrația ar fi 
putut da o urmare mai grab
nică legiuitelor lor pltngeri.

In alăturare, vă trimit un număr 
de 177 cereri ale acestor veterani, 
cu rugămintea călduroasă, de a le 
cerceta cit mai conștiincios, și a 
căuta, pe cit va fi cu putința noas
tră,. mijloace de mulțumire a lorț 
spre a arăta astfel recunoș
tința Patriei cătră acei cari 
au luptat voiniceșțe pentru 
dobîndirea neatîrnărei!

Deplin încredințat, că împărtă
șiți aceste simțăminte, vă reînoese, 
scumpul meu președinte al Consi
liului, asigurarea bunei mele pre
țuiri.

București, 10 (24) Maiu, 1911. 
_________ Carol.

Jalnicul sfîrșit al cutezanței 
unui tiner.

Sîmbăta trecută un student tiner, 
de pe clasa a 6 a gimnazială, din 
Pesta, foarte bun înotător, membru 
al Clubului înotătorilor din Pesta, 
vrînd să facă o bravură care să-i 
ducă lui dintr’una vestea în lume, 
ca înotător renumit, — a făcut oî 
prostie pe care cu viața o a plătit! 
Și-a cerut slobozenie dela poliție, 
pentru producția de a sări de pe 
cel mai înalt pod din Pesta, în Du
năre! Și fiindcă „bravuri“ de astea 
au mai făcut și alții și mai fac, — 
poliția i-a dat drumul, rînduind nu
mai paza de lipsă.

Băiatul n’a spus la nime acasă 
ce are de glnd, numai cîțiva soți 
de școală au știut că ca vrea co
legul lor Csicsala. Cind a venit pro
fesorul și a văzut că nu-i în clasă, 
a întrebat de el și un tiner a spus:

— El nu vine la școală, că sare 
în Dunăre de pe podul cutare!

— Nu-mi vorbi prostii de astea!, 
zise profesorul, nevrînd să creadă, 
— căci podul e nalt și de pe mar
ginea lui pân’ la fața apei sunt 
25 metri (cit un turn înalt de bi
serică) și știa că a face o astfel 
de săritură, e un lucru cu capu ’n 
mână, pe care nu fîe-ce om cutează 
să-l facă.

Totuși așa a fost. Fiindcă pe 
mine zi, pe Duminecă, să înștiin
țase un alt înotător, mai în vîrstă 
și probat, că sare de pe alt pod, 
care nu-i așa înalt, Csicsala voia 
să-l întreacă cu o zi sărind el dela 
Înălțime mult mai mare.

La ciasul pus iăcă-1 vine, des- 
brăcat, cu pantalonașii de scaldă 
pe sine. Să urcă pe dunga podului 
și pe cind mulțimea II privea în
cordată, de-odată el strigă:

— Iloppl
și să avîntă In sus și înainte, por
nind cu capu în jos spre apa ma
relui rlu. Lumea îl privea cu răsu
flarea oprită, speriată, mai ales că 
văzu că ol fn aer să dă do vre-o 
două-ori poște cap, ca și cum și-ar 
fi pordut știrea do sine. In clteva 
clipe fu aproape do suprafața apoi, | 

Aacl el trebuia să ajungă cu 
capu 'n jos și așa să între prin 
valuri în jos, — el Insă sosi cu la
tul dinainte al trupului și să izbi 
cu plntecele In apă! Căzînd foarte 
greu, apa sări ca două turnuri de 
doauă laturi ale lui, apoi să liniști, 
iar în loc de a scoate mai tîrziu pe 
înotător la suprafață, scoase numai 
niște valuri roșii de sînge în 
urma lui, și el nu să mai mult ivi! 
Plesnise în el stomacul, s’a zdrobit 
tot lăuntrul și I’a năpădit sîngele 
și a murit acolo pe loc.

Cînd s’a lățit vestea In oraș și 
au auzit și nenorociții părinți,— 
să nebunească de întristare, nu alta!

De vorbă cu mine... 
Ce rar te poți gîndl —,1a lu

cruri trecute In orașul acesta. Veci- j 
nica alergare, frămîntarea și zgo- I 
moțul infernal, nu-ți mai lasă vreme I 
și de gîndit. Arare-ori, cînd ești | 
trudit și bietele picioare nu mai s 
sunt în stare a purta povara tru- j 
pului, te mai tolănești doar pe di- I 
van, și împreunînd mânile sub cap, 1 
te dai gîndurilor. Și ele vin po- ’ 
top-potop, ca un vifor, unui mai ■ 
puternic ca celalalt, și — cer toate ș 
haina curată a vorbei. In o clipă I 
trăiești iar ani de zile, și pe dinain- ș 
tea ochilor tăi trec frînturi după ș 
frînturi din o viață pe care tu ai ‘ 
trăit-o, rău ori bine, irelevant. Și fie- j 
care clipă de aceasta, îți sfarmă 
sufletul bucățică cu bucățică și tu 
clipă de clipă ești vesel ori trist, 
te zbuciuni oii surlzî, după-cum 
sunt scenele, ce-ți trec pe dinainte.

Eu găsesc atîta înviorare în 
aduceri aminte întotdeuna. Ele îmi 
readuc iar viața de mai înainte, 
veselă, tristă, și mă împresoară cu 
acele ființe, cărora dat le-a fost 
să mi iasă pe cărarea vieții înainte. 
Și cînd stau așa de vorbă cu mine, 
nu știu cum, dar îmi pare că toate, 
toate sunt mai bune, mai pline de 
viață și de iubire mai pline. Pe 
dinaintea ochilor îmi trec par’că 
numai făpturile lor mărite, cu însu
șirile lor bune, și micile lor păcate 
să perd, n’au destulă putere de a 
trăi. Și, uite, mă simt și eu atît de 
bun în clipe de acestea, că toată 
vina unor supărări, ce le-am avut, 
o arunc asupra mea. Eu scuz 
în chipul acesta și pe pretinul B., 
care mi-a stors întîia lacrimă de 
amăgire din ochi și mi-a ruinat 
ce-am avut mai scump: credința 
în oameni, — poate în spre binele 
meu. Și de opotrivă dau iertare și Ș 
acelei făpturi, cnminte și bună, care Î 
prin nepăsarea ei, pe neștiute poate, 
m’a învățat să-'mi știu prețul dra
gostea. M’a învățat, că e bine să 
crezi, că numai ceea ce e firesc, e 
bun și e trainic. Iubirea e cel mai 
firesc sentiment sădit fn sufletul 
omenesc, e cel mai scump, și a 
o cheltui zadarnic, e păcat.

Și-apoi mai e ceva. Pe fiecare 
om de treabă, ce l împedecă a 
crede, că el are pe lumea asta o 
chemare? Și, vezi, dacă le simți sin
gur, fără neamuri, fără prieteni, e 
atît de greu să-ți împlinești che
marea. Pentru a duce mai ușor 
greul vieții, a lăsat Dumnezeu în
soțirea, trebuedeci să crezi, că mai 
curînd, ori mai tîrziu, va sosi acea 
ființă, care e menită să Împartă 
cu tine greul vieții. Și va veni, 
blîndă și bună, cu sufletul curat ca 
vioreaua cîmpului, și-ți va da ți® 
un suflet curat, ca cristalul, și o 
iubire curată Iți va da. In schimb 
tuturor bogățiilor ei, tu ce să-i dai, 
dacă în viață ai cheltuit sufletul 
tău, iar ce ai avut în el mai scump,

mai bun și mai sflnt: iubirea, ai 
dat-o toată altora?

Vezi, mie-mi cade acum atît 
de bine, că mi-au venit glndurile 
acestea. Simt în adtncimi de suflet, 
că și vie ța mea are o țintă, că 
și pentru mine va mai răsări un 
soare, și că ea de acest soare tre
buie să mă înclnt, ca nici-cdată, și 
lui să-i înalț cele mai senine cîn- 
tece:

Răsări, răsări, o soare sflnt. 
Și vraja ta, tu dă-mi-o toată. 
In schimb eu îți voi da un suflet 
Curat, ca raza ta curată.

Budapesta. Maiu 1911.
Sebastian Bornemisa, 

stud. în filos.

Din vremi bătrîne.
Ciudata schimbare a vremii, că 

! adecă după un timp așa călduros 
i și frumos ce s’a arătat în jumăta
tea Intîie a lunei Maiu, a urmat 
așa frig, și zăpadă, îneît pe cul
mile dealurilor și acum e strat gros 
ce privește sclipitoare jos la mă
noasele șăsuri; mă îndeamnă să 

! scriu la gazetă, că anume: cit de 
; Îndărătnică a fo3t umblarea vremii 
‘ toemai acum sunt o sută ani, 
; la anul 1811. Și a3ta o știu dela 
j bătrînul meu vecin Samuil Florea, 

căruia i-a povestit tatăl său Du
mitru, un bătrîn de 84 ani, reposat 
în anii 1880 în Mesentea.

— Așa a umblat vremea și în 
„foametea ai mare“ — îmi zice veci
nul — ca și acum; iar’ mie mi-a spus 
tata fîe-iertat. A fost atunci la anul 
1811 un început frumos și dulce 
de primăvară, arătîndu-să a fi un 
an mănos. Holdele erau înspicate 
și cucuruzele pe hotar săpate, iar 
pomii și viile erau tare rodite. Nu
mai ce ne pomenim că aproape 
de Rusalii să răcește vremea așa 
dintr’odată, și într’o zi ninge toată 
ziua, iar noaptea îngheață ca pe 
la Bobotează. Ninsoarea și înghețul 
de peste noapte a nimicit toată 
roada hotarălor. Și mă tem părinte, 
— îmi zice vecinul, să nu pățim 
și în anul acesta așa; căci uite ză
pada ne’ncujură de toate părțile, 
iar’ noi săpăm la clmp îmbrăcați 
ca îh dric de iarnă, atîta e de frig. 
Vezi zidul acela, ce împrejmuește 
acea grădină nemeșască din satul 
nostru, — este făcut de bieți, foști 
iobagi români în acel an de tristă 
aducere aminte, — numai pentru-că 
căpătau, cîte-un sac de coceni de 
cucuruz; și măcinau acei coceni, 
și ferbeau mămăligă lor, și la co
pilași ca să nu moară sămanii oa
meni de foame. Bucate nu era vorbă 
să capeți nicăiri, — poate pe la 
cele curți grotești de erau, dar’ și 
acolo tare puține, și acele erau ză
vorite cu șapte lăcate, numai pe 
sama lor. Malți dintre ai noștri s’or 
dus prin lume atunci, și nu s’or 
mai re’ntors. Așa vremuri grele or 
umblat acum sunt o sută de ani, 
și In ce privește răceala și ninsoa
rea din zilele acestea să cam apro
pie de vremile noastre“...

Așa îmi povestea bătrînul meu 
în zilele iernoase ce trecură.

Pictor Ofol, preot.
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Protest!
Cetitorilor noștri Ie e cunoscut, 

că guvernul Hedervâry a cîștigat 
dela M. Sa învoirea a aduce na- 
intea dietei legea cea nouă despre 
slujba militară, dînd număr mult 
iQîi mare de oșteni, sarcini mult 
mai grele pe popor, iar pentru non
ele jertfe de singe și de bani, _
răsplata să o aibă în Ungaria nu
mai poporul UDgureso, prin aceea 
că să lasă să între limba lui în 
cancelariile judecătoriilor militare, 
în locul limbii germane, pe care o 
alungă de acolo în bună parte.

Că prin asta să face iară o ne
dreptate popoarelor nemaghiare din 
Ungaria, — e lucru vădit dela cea > 
dintîi vorbă. Că limbile lor sunt | 
trecute cu vederea și acolo, la ju
decătoriile militare, așezîndu-se In 
scaunul de doamne în acele can
celarii, numai limba maghiară pe 
lîngă cea germană. Contra acestei 
nedreptățiri foaia oficioasă a parti
dului nostru național, „Românul“, 
a publicat în numărul său dela 27 
Maiu un articol, prin care protes
tează în numele poporului român I 

„Văzînd acum naintea noas
tră nouele legi militare și îngă- 
duințele mari ce s’au făcut prin 
ele pentru maghiarizarea arma
tei comune, la judecățile mili
tare, cu adîncă măchnire pro
testăm împotriva călcării în pi
cioare a drepturilor popoarelor 
nemaghiare din această țară! — 
scrie „Românul“.

„In fața stărilor de lucruri 
nespus de grele pentru îndrep
tățirea cea deopotrivă a tutu
ror popoarelor împărăției, și 
ținînd samă de faptul, că prin i 
nouele legi să zgudue unitatea 
armatei comune, care singură | 
mai putea chezeșul ținerea în- 
tr’un întreg a împărăției Habs- 
burgilor (a familiei Domnitoare 
aici) fără zguduiri din lăuntru, 
— comitetul nostru național va 
încerca o protestare din partea 
tuturor neamurilor ne
maghiare din țară, sau cel 
puțin în numele poporului ro
mân I

„Trei milioane și jumătate 
de Români trăesc în statul un
gar, au fost totdeauna credincioși 
Tronului și patriei, și ei nu pot su
feri fără cuvînt batjocura ce li-se 
face prin nesocotirea cu totul ■ 
a limbii lor în armată, și ca un 
singur om ei își ridică cuvîntul 
celui mai aprig protest, care să 
fie auzit de toți aceia pe care 
îi privește!

Și așa mai departe, ziarul din 
Arad cere o bărbătească protestare 
din partea Românilor: în dietă prin 
rostul deputaților noștri, iar afară 
de dietă prin graiul adunărilor de 
popor. Că noi Românii formăm doar 
9 regimente curat românești 
ori în care Români sunt cei 
mu Iți! —(sunt regimentele 31.50. 
51. G2. 63. 64. din Ardeal și 33. 37. 
43 din Ungaria).

Iar Ungurii au de tot 16 regi-

In ședința de Sîmbăta trecută 
au răsunat în dieta din Budapesta 
de nou două vorbiri de sie deputa
ților noștri români.

Dl Dr. St. C. Pop, cînd a vor
bit în rîndul trecut, a fost învinuit 
de un deputat ungur că spune nu
mai așa învinuiri peste tot, despre 
deregătoriile și instanțele judecăto
rești ungurești, dar nu dovedește 
ce spune. Acum dl Dr. P o p, a luat 
cuvînt pentru a înfățișa dovezi des
pre adevărul celor 2?se atunci, prin 
urmare și dovadă că nu dsa a vor
bit din vînt, ci deputatul ungur care 
a tras la îndoială adevărul celor 
spuse de dsa!

Dl Vasile Dămian, deputatul Z a- 
randului, a luat cuvîntul și a vor
bit mai pe larg la budgetul „culte
lor“ (al bisericilor și școalelor), ară- 
ttnd cu cifre cum să împarte de 
»drept« părinteasca purtare de grije 
a stăpînirii pentru cetățenii acestei 
patrii, pe unii îndopîndu-’i cu mână 
risipitoare, pe alții dtndu-’i cu totul 
în laturi dela grămăjoara cu aju
toare ori aruncîndu-Ie numai chiar 
niște fărîmături.

’ Iacă ce a scos la iveală dl de
putat Dămian din bugetul pen
tru anul de față al guvernului:

„Bugetul ministerului de culte 
prevede pentru anul 1911 suma de 
3,861.000 coroane pentru ajuto
rarea școlilor medii (gimna
zii și reale).

Din suma aceasta școlile medii 
r o m â n e ș t i, gr.-cat. și gr.- ort., abia 
să împărtășesc de cîteva mii 
de coroane l Pentru clădiri de noi 
școli medii și investirea lor, să pre
vede în bugetul anului 1911 suma 
de 17’/, milioane coroane. Din suma 
aceasta școlile medii românești 
nu primesc nici un ban, deși în 
anul trecut gimnaziul român dela 
Brad a cerut un ajutor de 130.000 
coroane. Nici măcar răspuns 
n’a primit!

In schimb, Insă, vedem că a- 
proape 700.000 de coroane, băni 
românești, s’au dat pentru școli de 
stat ungurești: 400.000 de coroane 
prin comunitatea de avere din Ca- 
raș-Severin, pentru gimnaziul de 
stat din Caransebeș și 2CO.OOO de 
cor. votate de comitatul Turda-A- 
rieș — ai cărui locuitori aproape 
toți sunt Români — pentru 
gimnaziul din Turda! Dar lucruri 
de felul acestuia s’au mai Intîmplat 
In toate comitatele românești.

Tot atît de nedrept e față de 
noi și In ce privește școlii o po
porale confesionale. Bugetul pre
vede pentru ajutorarea lor suma 
de aproape 13 milioane de coroane,

gimente ungurești ori cu feciori 
unguri mai mulți decît alte neamuri.

Poporul român din Ungaria și 
Ardeal stă adînc jignit în fața a- 
cestui nou atac asupra drepturilor 
limbii lui și acolo, unde i se cere: 
singele și viața, pe lÎDgă banii cei 
mulți!

dar aproape nimic nu să dă pen
tru școlile noastre! Ca ajutor să 
dă, ce-i drept, susținătorilor școli
lor suma de 2,500.000 coroane, dar 
foarte puțin primesc din suma a- 
ceasta școlilor noastre. Pentru-că 
2570 școli de stat primesc 185.380 
cor., 1351 școli comunale 246.875 
cor., 5287 școli catolice 675.680 
cor., 1802 școli gr.-cat. numai 45.000 
cor., 1861 școli reformate 364.976 
cor., 1511 școli gr. ortodoxe 13.660 
coroane, pe cind 440 școli izraelite 
579.588 coroane I

Din sumele prevăzute pentru 
clădiri, școlile noastre nu pri
mesc nici un ban.

Pentru școli de specialitate nu 
ni-să dă nimic. In anul 1909 s’a 
cerut un ajutor de 130.000 coroane 
pe seama școlii comerciale române 
din Brașov. Cererea a fost respinsă, 
„nefiind acoperire bugetară“; în a- 
nul 1810 cererea s’a înoit, dar nici 
măcar răspuns nu s’a dat. 
In bugetul anului 1911 nu să face 
pomenire de ajutorarea acestei școli.

Din cele 5 și junii milioane de 
coroane, prevăzute pentru ajutora
rea muzeelor, bibliotecilor, societă
ților culturale, etc., naționali
tăților nu sădăniciunban!

Și cum stăm cu ajutorarea bi
sericilor? Bugetul prevede suma de 
6.800.000 coroane. Din suma a- 
ceasta 4.800.000, adecă aproape 5 
milioane, le primesc biserica e- 
vangelică și reformată, cari 
împreună au 3.686.092 de credin
cioși. Biserica gr.-ortodoxă și gr.- 
cat., cari împreună au 4.040.460 
credincioși adecă mai mult ca toți 
ungurii reformați din țară, primesc 
600.000 coroana (adecă de 6 ori 
mai puțin!) Dar și din această 
sumă biserica românească să 
împărtășește numai de 100.000 co
roane. Biserica unitară cea cu 68.000 
credincioși primește 235.000 co
roanei, iar comunitatea izraelită, cea 
cu 861.000 credincioși — 180.000 
coroane!

Acelaș chip trist ni-’l arată și 
chestia congruei.

Vorbind apoi iar despre școlile 
popcrale și starea lor după legea 
din 1907, dl dep Damian arată că: 

Conform datelor oficiale, cu sfîr- 
șitul anului școlar 1908—9 erau în 
țară 16.946 școli poporale, cu 51 
mai puține decît cu un an înainte, j 
S’a sporit numărul școlilor de stat 
dela 2336 la 2577 (adecă cu 241); 
școlile unitare s’au sporit cu 1; șco
lile particulare cu 7; școlile evan- 
gelice au scăzut cu 11; școlile gr.- 
catolice au scăzut dela 1862 Ia 
1802 (cu 60); școlile gr. ort. au scă
zut dela 1652 la 1511 (cu 141). 
Școlile gr. ort. și gr.-cat. coi-fisio- 
nale, în număr de 3313, au pier
dut 201 școli.

Vedem dară, că în vreme ce 
școlile de stat s’au sporit, școlile 
confesionale românești au scăzut, 
iar pricina e, că deregătoriile, în- 
cepînd dela prttora până la con
ducerea comitatului, sunt, la în
deplinirea legii, foarte volnici I 

Voi arăta un singur caz din co- 
mitatnl Hunedorii: In cercul Bâii- 

de Criș, pretorelel-a osîndit în anul 
j 1908 pe preotul Stănilă, președin
tele scaunului școlar, la 10 zile a- 
rest sau 30 coroane pedeapsă în 
bani, pentru-că In școală nu era 
inscripție, — ceea-ce nici nu 
cerea legea In mod hotărît! 
Numai mai apoi s’a dat ordinați- 
une ministerială în acest scop. Dai 
judecata nedreaptă a pretorelui n’a 
rămas fără urmări, bietului preot 
i-s’a luat și puținticul ajutor ce-1 
are din congruă! De 3 ani a fă
cut apel împotriva osîndei, dar 
chestia congruei nici până azi nu 
e dezlegată.

Dl V. Damian înșiră apoi alte 
cazuri p9 nedreptățiră; critică aspru 
și cu dovezi, maghiarizarea elevi
lor, și închee spunînd că nu pri
mește budgetul.

Despftrțămîntul Giurgeu al 
„Asociațiunii“. 
Convocare.

Din încredințarea comitetului 
central al „Asociatiunii pentru lite
ratura română și cultura poporului 
român“, conform §-lui 23, lit. c. și 
§ lui 36 al statutelor acestei insti- 
tuțiuni, convoc cărturărimea și ță
rănimea din comunele aparținătoare 
tractului protopopesc al Giurgeu- 
lui (comitatul Ciuc) la 

adunarea de constituire a 
despâ.rț&mîn.tuliii Griurgeu, 
care va avea loc în 11 și 12 Iunie 
n. 1911, în Valea-Jidanului (Bics?- 

Cu ocazia adunării de consti
tuire să va ținea și o serbare cul
turală, împreunată cu o Expoziție 
etnografică, cu următorul

Program: în 11 Iunie (ziua primă 
de Rusalii), înainte de prînz: a) 
dimineața serviciul divin în biserica 
din Valea Jidanului;

după prîaz: b) cuvîntare cătră ? 
popor de Oct. C. Tăsiăuanu; c) pre- i 
legere poporală despre economia ș 
de vite și cultivarea pământului, i 
ținută de dl Aurel Cosciuc, confe- i 
rențiarul agronomic al Asociatiunii; ' 
d) deschiderea expoziției etnogra- ; 
fice din școală;

în 12 Iunie (ziua a II a de Ru
salii), înainte de prînz, după servi- ’ 
ciul divin: e) prelegere poporală cu 
producțiuni de schiopticon, despre 
Viața lui Isus; f) adunarea de con- ‘ 
stituire a despărțămîntului Giurgeu, ; 
prezidată de dl Oct. C. Tăslănrnn; i 

după prînz, seara: g) reprezen- ? 
tație teatrală: „Rugadela Chiseteu“; 
h) petrecere.

Oct. C. Tăsiăuanu, 
secretar al „Asociațiunii“.

Literatură
Premii școlarilor.

Cei-co doresc a face o bucurie 
micilor copilași de școală, dopă 
examen, la Încheierea anulai șco
lar, să împartă între cei mai sili
tori premii (cinste cu laudă), hr 
acesto premii, nu pot fi nimic mai 
bun ca: cărți plăcute, alese anume
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pentru micii cetitori. Acele cărți 
au să fie așa alese, ca ele să țină 
peste vară locul învățătoru

lui pe lîngă copilul ieșit dela școalăl 
Anume ele să-'l atragă și să-’l în
demne pe băiețaș a ceti și peste 

V’- vară și a nu da cu totul uitări 
■ cartea cu slova ei vorbitoarei

O cărticică foarte potrivită 
de acest fel, e broșura „Bălăior și 
Tămîiță“ scoasă de sub tipar de 
„Librăria Națională“ dela Orăștie, 
care cuprinde povestiri morale 
bine alese, scurte, drăguțe, atră
gătoare, cari plac foarte tinerimii. 

Stăruim să se dee această căr
ticică tinerimii ca premiu la exa
mene. Prețul numai 50 fii. și 5 fii. 
porto. *

Biblioteci
de 12 cor., 25 cor., 50 cor., etc.

„Librăria Națională“ din Orăștie, 
ca să vie în ajutorul celor ce do- | 
iese a avea în casele lor cea mai 
frumoasă podoabă ce o poate 
avea azi un om ce să ține om cu 
carte: o bibliotecă cît de cît 
(un șir de cărți de cetit) — a ales 
din ce s’a scris mai bun românește 
trei grupe oe cărți, după 3 prețuri, 
din cari să-’și poată alege și cei 
mai săraci și cei mai cu prindere, 
■după plac. Și anume:

Pentru 12 cor.
îmbie iubitorilor de carte româ
nească, o mică bibliotecă, de 33 
cărticele, între cari sunt poezii: de 

' -Alexandri, Bolintinean, Coșbuc, E- 
minescu, Goga, Vlahuță, Rosetti; — 
apoi nuvele: de Carmen Sylva, Vla- 
diuță, Sadoveanu, I. Adam, Popovi- 
ciu-Bănățeenu, Theurie; povești de 
I. Creangă, D. Srăncescu, Andersen; 
•— anecdote si glume; de A. Pan, 
:Esop, Speranță, Dulfu!

De tot 33 cărticele, în care ai 
-de toate: poezie, nuvele, glume și 
povești. Pentru cei-ce n’au încă o 
bibliotecă în casa lor, atît e deo
camdată destul ca început de 
bibliotecă (dulapul cu cărți).

Suntem siguri ca cei-ce le vor 
cumpăra, vor fi foarte mulțumiți de 
ele, — și fiii lor vor afla aci o ce
tire plăcută, care-’i înveselește și-’i 
luminează în același timp! — Să 
nu să lase nici un țăran cetitor, să 
nu aibă și el cel puțin atîta 
bibliotecă în casa sa! Că mai fru
moasă, mai nobilă podoabă în casă, 
nu poate să aibă!

Pentru cei mai cu dare de mână, 
a ales apoi Librăria dela Orăștie, 
un rînd mai mare de cărți în preț

de 25 cor.,
pentru cari dă: poezii de Alexandri, 
Bolintinean,Coșbuc,Eminescu,Goga, 
Rosetti, Vlâhuță, Stavi și Rotică!;, 
— nuvele: de Ciura, Sadovean, 
Vlahuță, C. Sylva, Popovici Băn., 
Putlitz, GIrleanu, Cehovl; — ro
mane: de Filimon și Fr. Cop- 
pdaf; — povesti-, de Andersen, Fior. 
Marian, Creangă, Stăncescu, Carm. 
Sylva, Esop, Dragoslavl; — glume 
și anecdote: de Pann, Speranță, 
Dulfu, — teatru: de BârsaD, Vul

can, Vlaicn, Coșmar; — știință: de 
Hașdău și Dr. Ureche; —poporale: 
poezii, chiuituri, doine.

Adecă: pentru 25 cor., ți-să dă 
din toți ramii literaturii 
c î te c eva I

Pentru 50 cor.,
apoi, dă toate ce să dau pentru 
25 cor., dar îmbogățite cu lucră
rile de căpetenie din ediția de 
frunte, volumele mari alui Coșbuc, 
Eminescu, Goga, Sadoveanu, Dela- 
vrancea, Slavici, Agîrbiceanu, Ca- 
rageale, atît în poezie cît și în proză.

Rugăm pe iubitorii de înaintare 
în cultură, de răspîndire a dragos
tei de carte românească, să folo
sească prilegiul, că „Librăria 
Națională“ S. Bornemisa dela 
Orăștie, a luat asupra sa sar
cina de a alege însăși și a 
arangea biblioteci, mai mici și mai 
mari, așa ca acelea să cuprindă 
numai cărți aievea vrednice a sta 
pe masă ori-cărui Român vrednic, 
— și să grăbească a-și comanda, 
care după puterea sa, biblioteca 
de 12 cor., de 25 cor., de 50 cor. 
ori mai mare.

Să trimite ori-cui lista cu numi
rea tuturor cărților ce să dau 
de 12 cor., de 25, de 50 cor.

Noutăți,-
Dl Zaharie Bârsan, binecunoscut 

și atît de iubit și pe Ia noi, — va 
da a doua zi de Rusalii o reprezen
tație teatrală la Brașov, în mijlocul 
unei trupe de diletanți din acel oraș. 
Zilele astea dl Bârsan a sosit (dela 
București) la Brașov, pentru a să 
pune în înțelegere cu cei din loc 
asupra întregului lucru.

*
Muștele columbace, de cari să 

tem atîta și cu drept cuvînt, eco
nomii noștri, mai ales în Bănat, 
s’au ivit acum prin comitatul Tîr- 
nava-mare. Au omorît mai mulți 
bivoli cu mușcătura lor, și bieții 
locuitori sunt speriați, Gă ele fac 
grele pagube în vite pe unde le 
duce valul vîntului rău pe a cărui 
aripă au apucat.

*
Baritonistul Corfeseu, cunoscut 

și la noi, e în trecere spre Roma. 
In calea sa, s’a porit pe o seară 
la Lugoj, unde a concercat, Mercuri 
sara, spre marea plăcere a publi
cului...

*
Meseriașii rom. din Orăștie, 

să Invită prin aceasta la o cons
fătuire, ce va avea loc Duminecă 
în 4 Iunie n., la 2 oare după amiaz, 
In localul Reuniunii.

închisorile rusești. Dna Vera 
Figner, care fiind oslndită a stat 
21 ani în închisoare, dă în foaie 
franceză „Revue“ amănunte gro
zave asupra stărilor do lucruri din 
închisorile rusești. Viața în acelea 
este atît de grea, zice Vera Figner, 
înclt cu greu și-ar putea cineva 
închipui.

In temnița din Zerentin, trei 

sute de oslndiți politici sunt ne- 
voiți să doarmă „cu schimbul“. Cei 
din schimbul întîi dorm dela 8 
seara și până la 2 după miezul 
nopții.

Restul celor închiști, formînd al 
doilea schimb, dorm dela două și 
până la opt dimineața.

După cum se vede, oslndiților 
li-se dă foarte puțin timp de dormit, 
cu toate că toată ziua sunt puși la 
cele mai grele munci.

Un rob, care și-a făcut osînda 
In Akutai, scrie în 1910:

„Din toamna anului 1909 ni-s’au 
luat plăpomiile (coperitoarele) și 
hainele de lină, iar toată iarna, pe 
un frig siberian de 35—40 grade, 
nu ne e cu putință nici să ieșim 
din chiliuțele noastre. Vă puteți 
închipui ce aer respirăm în odăile, 
în cari e loc numai pentru 14 inși, 
și stau cîte 37 de oameni“!

In închisoarea „Alexandrovsc“ 
din gubernia Irkuțk, robii neavînd 
paturi, dorm pe mese și sub mese.

O foame fără de sflrșît domnește 
dela închisoarea preventivă din Pe- 
tersburg și până la cele mai gro
zave fortărețe din Zerentin și Vla- 
divostoc, unde sunt îngropați de 
vii osîndiții politici la muncă silnică.

Despre moartea din închisori 
se poate judeca după următoarele 
cifre:

In închisoarea din Algaci, încă 
de cu toamnă să pregătesc 60 cos- 
ciuguri, pentru cei-ce negreșit vor 
trebui să moară în cursul iernei. 
.In închisoarea centrală din Vladi- 
mirsk, din Ianuarie și până în Au
gust 1910, au murit 143 din 950 
oameni.

Tot în Vladimirsk robii sunt 
ținuți în celule cîte 30—40 zile 
de-arîndul. După atîta ședere unii 
ies bolnavi pe moarte, unii nebuni, 
iar alții neputînd suporta viața de 
aci, să sinucid. Au fost cazuri, cînd 
nenorociți de aceștia, spre a scăpa 
de chinuri, s’au înecat vîrîndu-și 
caput în cofa cu apa de băftt.

Și pe lîngă toate aceste mizerii, 
bătaia e la ordinea zilei și să dă 
cu nemiluita pentru orice.

*
Cununie. Dș. Ana Silvestru 

și dl Nicolae Luca, sergent-major, 
vestesc sărbarea cununiei lor reli
gioase, care va avea loc Duminecă, 
în 4 Iunie n., la 4 ore după ameazi, 
în biserica gr.-or. din Vințubinferior.

*
Mort din trîntă, In circ. In o- 

rașul Szentes din Ungaria, să fac 
arătări de lupte între luptaci vestiți 
adunați acolo din felurite orașe și 
țări. Mai ales a atras multă lume 
un uriaș Chinez Van Fan-Jin, foarte 
puternic și bun luptaclu. Intr’o seară 
avea să se lupte cu Chinezul un 
oare-care Izidor Tripold. S’a ținut 
el cit s’a ținut, tare și bine, față 
de temutul galbăn (Chinez), dar o- 
dată cum l’a apucat Chinezul, cum 
nu, — așa l’a izbit pe potrivnic de 
vatra circului, că acela a rămas 
mort ac) pe loc! A plesnit în el 
Inima și stomacul. Toată lumea a 
rămas îngrozită de fioroasa vedenie!

*

Cânii mai buni șpioni ca oa
menii! Să știe că în multe orașe 
mari, a'au făcut probe cari au dus 
la sfîrșit deplin mulțumitor, cu a- 
ceea, ca să învețe pe câne a desco
peri pe hoți, de cari poliția nu poate 
să dea. Cu mirosul lor fin, ei adesea 
să duc pe sigur de află pe cel 
căutat.

O nouă dovădă s’a dat zilele 
sstea în orașul Frankfurt:

Un fecior de-acolo, calfă de ne
gustor, cu numele Bittner, vrînd să 
se scape de drăguța sa, s’a dus cu 
ea în pădure și acolo a împuș
cat’o, apoi a pus revolverul lîngă 
mâna ei și a lăsat’o acolo, ca lu
mea să creadă că ea s’a sinucis 
(și-a pus capăt vieții). Apoi s’a dus 
însuși la poliție și a făcut arătare, 
despre nenorocirea ce l’a ajuns că 
i-s’a împușcat iubita!..

Poliția a ieșit la fața locului, 
ducînd cu sine și un câne de-acela 
de prins pe răufăcători. Ajuns la 
fața locului un polițist a dat câne
lui să miroasă revolverul și să caute 
apoi, după mirosul de mână de pe 
prăseaua armei, pe acel care a a- 
vut’o mal pe urmă In mâna sa! Și 
cânele după-ce a mirosit revolverul, 
s’a dus pe urma mirosului oblu la 
feciorul cu pricina și a sărit la el!

Speriat de neașteptata descope
rire, ucigașul a mărturisit că e drept 
ce arată cânele, că el a avut pe 
urmă acel revolvor In mână și nu 
iubita Iul! Și cânele drept a spus 
cînd l’a descoperit.

Ci-că fac curat minuni în des
coperirea răufăcatorilnr cu ajutorul 
mirosului. E destul ca să miroase 
o haină ceva, ori urmele streine 
dela fața locului, și pornind de aci 
să duce până află pe cel-ce e căutatl 

*

Piticii — mînioșil In feluritele 
teatre și locuri de petrecere din 
Berlin, lumei să arată felurite jo
curi și producții de oameni pitici, 
aduși de prin Africa, de prin colo
niile germane.

In timpul din urmă micii artiști 
s’au trezit a fi nemulțumiți cu soar- 
tea și s’au înțeles ei de ei, să facă 
și ei — grevă (straie, ieșire din 
lucru), contra stăpînilor unde să 
produci Zilele astea s’au adunat 
toți (vre-o 150 Inși) și au făcut ie
șire pe strade ca „demonstrație“ (a- 
rătarea nemulțumirii). Dar ci-că lu
mea în loc să se sparie ori să se 
aprindă de mișcarea bieților pitici, 
r î d e a de ei, că ce șozi sunt și ei 
In grevă!.. *

Petreceri.

— Sindicatul zidarilor din Orăș
tie Invită la Petrecerea de vară ce 
va arangia a doua zi de Rusalii 
în grădina dnei Lbw din Ioc. Ve
nitul curat e destinat pentru fon
dul invalizilor zidari. In numele 
comitetului arangiator: Ioan Herța, 
președinte. —Dumitru Șuluț, cas- 
sar. — Ioan Stanciu, notar.

— Tinerimea din Bal o mir 
Invită la Producția teatrală împreu- 

/ nată cu joc, ce să va ținea In ziua
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de Constantin și Elena (21 
Main) 1911. Petrecerea va ü cárért 
poporală. începe la orele 5 d. a. 
Venitul curat e ,destinat biblio
tecii poporale.

— Vestim de nou, că a doua 
zi de Rusalii are loc o mare nedee 
In Hondol, cu muzica militară dela 
O r ă ș t i e! Cei din comunele vecine 
grăbească pe acea zi la Handol. 
începutul la oarele 3 d. m.

— Tinerimea română din Glr- 
b o v i ț a Invită la Producțiunea tea
trală împreunată cu joc, ce se va 
ținea la 3 Iunie n. In sala «Școlii 
gr.-cat. din loc», sub conducerea 
DIui Alexandru Dávid, învățător. 
Venitul curat este în favorul școlii 
greco-catolice din loc.

*
Spre știre dlor abonați! 

Pentru săptămâna de față s’a scos 
ca adaus la „Libertatea“ și „Foaia 
Interesantă“ ți „Bobîrnacii“. Cum 
însă Tiîrtia pentru „Foaia Interesantă“ 
ne era pe gătate ți fabrica a intîr- 
siat a ne trimite bîrlia demult co
mandată, — cea cită am mai avut'o 
nu s’a ajuns a tipări pentru toți 
„Foaia Interesantă“. Așa o parte de 
abonați (vre-o 6000) o capătă, iar 
celelalte vre-o 3000 nu, că nu s'a 
mai ajuns.

Acești 3000 abonați, cari la acest 
număr nu au primit „Foaia Intere
santă“, să fie liniștiți: în numărul 
de Busole le vin amîndoi numerii: 
și cel din săptămâna asta de odată 
cu cel de Busole/

f Dr. Aug. Străițariu. La 
încheerea foii primim foarte dure
roasa știre, că Dr. Aug. Străița
riu, advocat în Hațeg, a fost ră
pus ieri, Joi în 1. Iunie, la orele 
10 a. m. da un morb greu de a- 
prindere de plămîni! Știrea ne-a 
izbit foarte simțitor pe toți, căci 
advocatul Străițar dela Hațeg era 
unul din esi mai buni advocați 
tineri ce avem în comitat: Român 
cinstit și însuflețit, și om iubit de 
toți cîți îl cunoșteau. Era abia vre-o 
34 ani, necăsătorit. Așeze-’l Dzeu 
Intre cei buni și drepți ai săi.

*
Strigoiul eolerel de care anul 

trecut abia am scăpat, — începe 
să sparie lumea de pe acum. Zilele 
trecute la Galați (în România) a 
murit un om, între astfel de împre
jurări, cari să spunea că sunt sem
nele vădite ale colerei! Medicii au 
făcut cercetări și ce au descoperit, 
ce nu, ei știu, dar lumii i-au spus 
pentru a liniști că n’a fost coleră, 
alt morb din lăuntru.

Mai nou foile dela 30 Maiu (Marți) 
spus că lîngă Graț (Austria) co
léra s’a ivit, în Waltendorf și are 
deja un mort: e Autron Fraozki, 
deregător de postă, care fusese în 
concediu la Veneția și să crede că 
de acolo a adus cu sine fiorosul 
morb. Medicii l’au osebit îndată 
de toți cei ai casei, dar nu să știe 
dacă prin asta au înlăturat deja 
ori ce răspîndire a morbului ori nu.

*
Moarte. Dr. Ștefan Mirean 

fost profesor, a încetat din viață în 
etate de 29 ani după o lungă și 
și grea suferință în ziua de 10 Maiu, 
v. în București. Fie-’i țărina ușoară.

*
De-ale zborului. Dumineca tre

cută s’a început la Paris o nouă 
întrecere cu mașinile de zburat, a- 
vînd zburătorii să facă cu mașinile 
drumul dela Paris la Nizza (Italia), 
dela Nizza la Roma și dela Roma 
la Turin, la olaltă o cale de 2100 
kilometri linie In aer. Zburătorii 
trebue să ajungă din Paris la Nizza 
cel mult In 4 Iunie, în Roma In 9 

Iunie și în Turin în 15 Iunie. Ei, 
bine Înțeles, Iși au stațiunile lor 
de poposire, unde să dau jos și Iși 
iau benzină pentru mașini (motoare) 
și hrană pentru sineși, apoi pleacă 
mai departe. Numai până în 15 
Iunie să fie ajunși la Turin cu zbo
rul. Intre Paris și Nizza au ca 
stații la cari să pot da jos, orașele 
Dijon, Lyon și Avignon (cei-ce a- 
veți mapele țărilor Francia și Italia, 
le puteți vedea); între Nizza și 
Roma, la Genua și Livorna; între 
Roma și Turin, ia Firenze și Bo- 
logna.

Intre Nizza și Roma linia de 
zbor li-’i prescrisă mai mult pe d e- 
asupra mării, și de aceea, pen
tru ca, de s’ar Intîmpla cutărui zbu
rător vre-o nenorocire pe cînd e pe 
de-asupra apelor, — s’au rînduit 
peste 20 corăbii italiene să facă pe 
mare, pe acea linie, slujbă de pază 
ca să fie într’ajutor la nevoie.

0 oaste întreagă de zburători 
iau parte la acest zbor, căci sunt 
puse premii mari: toate premiile 
la olaltă fac suma de 500.000. cor.

Că din aceștia cîți vor ajunge 
cu pace la țintsle lor, singur Dzeu 
știe. Că încă în cea dintîi zi doi 
au trebuit să se scoboare fără vre- 
me, că li-s’a stricat cite ceva la 
mașini.

— La zborul din Cames, zbu
rătorul Cirro Cirri a căzut cu ma
șina și a murit pe loc, iar mașina 
i-a luat foc.

■ *
ha Turmaș, în a doua zi 

de Rusalii, să face ca și în anii tre- 
cuți, nedee în crîșma iui Ion Popo- 
vici, lîngă crișma de lîngă moară. 
Sânt poftiți toți din sat și din sa
tele vecine. Beutură bună.

*
Ajutor celor arși. Pentru . 

mfliilê învățătorului I. Popovici din 
Merchiașa și alui Niçoise Popovici 
din Aței, cărora focul dela prinderea 
postului de Paștile trecute le-a ni
micit două curți cu toate edificiile 
și ce era prin ele, — inimile îndu
rate au început a trimite ajutoare. 
Cel dintîi ajutor l’au primit dela 
cunoscutul și binevoitorul lor Nic. 
Schiopu, casssr la restaurantul ga- 
rei de Nord din București, care a 
adunat delà: N. Mircea 20 lei, I, 
Petcu 20 lei, N. Schiopu 10 lei 
Tan.- Urs 6 lei, D. Stanciu 5 lei, 
Ana T. Urs 4 lei, iar dela alții 
sume mai mici, cite 1 leu ori cîțiva 
bani, de tot 93 lei 65 bani, — pen
tru csri primitorii aduc calde mul
țumiri dăruitorilor.

Din public.
Răspuns

la o notiță din nr. 21—1911 din foaia 
„Libertatea“.

Onorata foaie „Libertatea", în rubrica 
„Din public" a numărului 21—1911, pu
blică cu iscălitura A. C. o notiță, în care 
A. C. mă prezintă înaintea marelui pu
blic de om stăpînit de beție în gradul su
perlativ și de un arangeator de scandale.

Nu-i tot aur ce sclipește, nu-i pasăre 
tot ce zboară, și nu tot ce e tipărit e și 
adevărat. Deci, deși e tipărit, totuș nu-i 
adevărat ceea-ce zice notița lui A. C. în 
„Libertatea*  despre mine.

In interesul adevărului și spre răs
turnarea celor afirmate de A. C. despre 
mine, notez următoarele:

Auzind, după 18—20 de ani, muzica 
militară din Orăștie zieînd sau concertînd 
în piață, m’am dus aproape de ca și am 
ascultat și eu cu toată bunacuviință piese 
sau zicăli nemțești și ungurești. M’am a- 
dresat cătră conducătorul muzicoi militare 
cu cererea, ca să rîndue a să sufla o cîn- 
taro românească, fiindcă regimentul de care 
să țino muzica c românesc. Nimc, deci 
nici domnii ofițeri nu sunt contra unei 
etntări românești, am zis eu, iar ofițerii 
mă vor fi auzit. Nu știu că muzica mili

tară în urma cererii mele, sau pentrucă 
și altcum ar fi zis românește, a început 
cîntarea despre care A. C. zice că e „Crai 
Nou“ de Porumbescu. Am ascultat oare- 
cîtva cîntarea românească, în care timp 
deși ploa, nu mi am desfăcut ploierul, apoi 
am plecat. înainte de a pleca mi-am scu
turat pălăria de ploaie, i-am făcut muzicei 
militare un cuviincios compliment pen
trucă a zis și una românească, cum și oa
menilor din jur cari în adevăr să uitau 
la mine, probabil pentru-că am cerut ca 
să se zică și una românească. Mi-am des
făcut ploierul strigînd un „Să trăiască“ la 
adresa muzicei militare, dar nu am urlat 
și nu m’am produs cu joc sălbatec. Peste 
tot, nu m’am produs așa precum zice A. 
C. că m’am produs.

Nu-i adevărat, că producția mea s’a 
sfîrșit numai tîrziu, și că eu împins de 
poliție am eșit din piață, deoare-ce eu am 
stat puțin la muzică și decare-ce eu de 
bunăvoie am plecat de lîngă muzică. 
Neproducînd eu prin purtarea mea scan
dal în public, poliția n’a avut motiv de a 
mă sili și nici nu m’a silit ca să părăsesc 
piața. Peste tot purtarea mea nu a fost 
scandal public, ci a fost o justă expresi- 
une a simțămintelor mele muzicale româ
nești, și o îndreptățită manifestare a firei 
ce mă caracterizează. Nu am fost beut și 
lipsit de conștiența de sine, cum zice A. 
C. că am fost. Deci conștient am făcut 
ceea-ce am făcut și în bună credință sau 
în credința, că prin purtarea mea nu scan
dalizez pe nime. Din multele întrebări în
curcate, de cari zice A. C. că am pus u- 
nora și altora, A. C. nu poate prezenta 
nici una, din acea foarte simplă cauză, 
că eu astfel de întrebări nu am pus ni- 
mărui.

Pot dovedi cu zeci de martori, nu în 
ciasuri și zile, ci în luni multe, care ur
mează una după alta, nu beau de loc beu- 
turi spirtuoase, curat numai pentrucă nu 
am dor de ele. Nu sunt deci bețiv păti
maș, sau bețiv care să beau beuturile spir
tuoase cu sete și dor, cum zice A. C. că sunt.

Fapte și purtări de ale mele, care sunt 
ca cea pe care A. C. o conzideră de scan
dal, nu sunt efluxul firei bețive atribuită 
mie de A. C., ci sunt efluxul firei înăs- 
cută pe care o am. Fiecine, prin urmare 
și A. C. puțină vreme numai de-ar fi cu 
mine s’ar convinge, că eu în stare de 
trezvie comit fapte analoage faptului 
cualificat de A. C. de scandal, fiindcă firea 
mea înăscută îmi spune, că astfel de fapte 
nu sunt scandaluri. Fapta mea, pe care A. 
C. o cualifică de scandal, e fapt prin care 
conștiința mea nu să vatămă, cum nu să 
vatămă nici morala publică, nici interesul 
public și nici oare-care interes just parti
cular. Deci aceea faptă a mea, descrisă de 
mine în conzonanță cu adevărul, — nu e 
scandal, poate fi însă lucru pe care nu l 
uzitează fiecine, deci lucru neplăcut unora, 
cum neplăcut e lui A. C. și altora ca dînsul.

Fie-mi permis a critica nițel după drep
tate pe A. C., cum dînsului i-a fost per
mis a mă critica pe mine fără temei, ne- 
consunător cu adevărul și cu necruțare 
condamnabilă.

Ca ori-ce acțiune, așa și notița lui A. 
C., ca expresiune' a acțiunei sale de a mă 
critica, a trebuit să fié, și de bunăseamă 
a și fost dictată de oare-care intențiune, 
și prin ea s’a țintuit ajungerea oare-cărui 
scop. Scopul și intențiunea notiței lui A. 
C. sunt limpede arătate în șir prin pasa- 
giul al doilea, respective cel ultim al no
tiței, deoare-ce limpede spune acel pasa
giu, că A. C. a vrut să facă, cum a și fă
cut din mine, respective din purtarea mea, 
care nu e în conflict cu morala, nici cu 
interesele publice și cele particulare, ciuhă 
spre a abate oamenii dela patima beției.

Fără îndoială, rîvna de a abate oa
menii dela patima beției, e lucru nobil și 
chiar datorință morală pentru fiecare om. 
Dar mijloacele, prin care să practică acest 
lucru nobil, încă trebue să fie nobile.

Mijlocul pratticat de A. C. spre des- 
vățarea oamenilor dela beție, ori-cum s’ar 
putea numi, numai nobil nu, deoarece nu 
e moral sau consunător cu morala pen
trucă, a afirma despre un preot român 
minciuni, ca cele pe cari le-a afirmat A. 
C. în „Libertatea" despre mine, compro- 
mițînd astfel nu numai neînsemnata mea 
persoană, ci întreg statul preoțesc român, 
și în special a măsura asupra mea lovi
tură de moarte morală, afirmînd publice, 
că eu sunt bețiv pătimaș, pr. ducător de 
urlet și joc sălbatec și arangeator de scan
dale, spre a abate astfel oamenii dela be
ție, - nu poate fi și nici nu c lu
cru moral și nobil.

Ceea-ce A. C. numește urlet, a fost 
glas curat, dictat de conștiința de sine și 
expresiune a bucuriei și mulțumirei melc 
pentru o frumoasă cîntare românească, — 
și ceea-ce A. C. numește joc sălbatec pro
dus din parte-mi, au fost gesticulații spon
tanee, iar în semn de mulțumire muzicei 
militare pcitru frumoasa cîntare româ
nească. Zic și acuma, că ceea-ce am făcut, 
am făcut conștient, tără să fi făcut vre-un 
lucru oprit de legea morală și de legile 

țării, și așa dară și fără să fi jignit ceva 
interes general sau interes just personal. 
Lucru natural, că mi-a fost iertat să fac 
ceea-ce am făcut, și de aceea ceea-ce am 
făcut nu e, nu poaie fi scandal.

Pe A. C. și pe cei ca dînsul nu-i în
vinovățesc pentru-că nu consimțesc cu 
ceea-ce eu am făcut, le recunosc îndrep
tățirea de a căuta căi și mijloace spre a 
mă dezbăiera dela făptuiri, cari, deși nu 
sunt contrare moralei și legilor țerii, dar 
domnielor nu sunt plăcute. Insă să cere 
ca acele mijloace să fie morale și nobile!

Dacă A. C. a avut intențiunea și sco
pul de a mă îndrepta și pe mine, să nu 
fi făcut din mine ciuhă pentru alții și să 
nu fi măsurat asupra mea lovituri de 
moarte morală prin aceea, că neeonsună- 
tor cu adevărul, m’a numit publice bețiv 
pătimaș, producător de urlete, de jocuri 
sălbatece și de scandaluri, ci să fi făcut 
arătare la forurile mele bisericești, dove
dind greșala pe care dînsul soeoteșțe că 
am făcut-o. Sigur că forurile mele biseri
cești, dacă vedeau din arătarea lui A. O., 
că eu sunt vinovat, ar fijaflat mod și mij
loace de a mă îndrepta.'^

Greșala, pe care mi-o atribue A. C., 
chiar dacă aș fi făcut-o, aș fi făcut-o în 
fața publicului din Orăștie, care e dispa- 
rent față de marele public, în fața căruia 
A. C. a făcut greșala morală, măsurînd 
asupra mea lovitură de moarte morală, 
și a compromis statul preoțesc român, 
prin exagerările și neadevărurile publi
cate în „Libertatea“. A. C. o fi vrut să 
facă reclam, prin publicarea de vești sen
zaționale, socotind că notița lui e veste 
senzațională.

Simeria, în 30 Maiu n. 1911.
Manasie Iar m. p., 

preot gr.-or.

Te săgetează?

e, după experiențele noastre, liniștitor de 
dureri, vindecător, încetează durerile; re
pede și sigur vindecă: reumă (spurc), slă- 
bie de nervi, junghiuri în coaste, influența, 
dureri de cap, de dinți, de spate, amor
țeală, durere de ochi, migrenă și multe 
nepomenite aci! Fluidul Elsa alui Feller 
e folosit cu efect fără pereche la răgușală, 
catar, dureri de piept și gît și morburi din 
curent ori răceală, devărat e numai dacă 
pe sticlă este numele „Feller“. 12 sticle 
mici sau 6 mari ori 2 speciale, K 5, .franco 
II. Vestim apoi, că lumea folosește cu 
efect distins și sigur Pilulele-Rebarbara 
de mânat alui Feller, contra durerilor de 
stomac, zgîrciuri, lipsă de poftă, arsuri 
de fiere, greață, amețeală, rîgăeli, haemo- 
roide și alte conturbări de mistuire. 6 cutii 
franco cu 4 coroane. — Să ne ferim însă 
de imitațiuni și să adresăm acurat așa 

Eugen V. Feller, apotecar 
St u b i c a, Centrala 119 (comit. Zagrab.)

Birou de informații.
Cunoscînd multele lipsuri ale publi
cului românesc din provincie, m’am 
hotărît să deschid în Budapesta 
birou do informație și 

Agentură Românească.
Orl-ee informație relatlr la petițiile înaintate la 
mlnieteril ți alte forări, ori-ae informații et- 
merclale ți în general in orl-ee 4»»
în reotlmp de 2-3 iile orl-țl-eul retolrînd toate 

cheotlilc în modnl eel mal cinotit
Urgitcz rezolvirca petițiilor. Vor

besc în persoană cu referentul cauzei 
și rog tczolvlrca favorabilă.

Fac tot felul de mijlociri comer
ciale și comande.

Prețuri moderate; serviciu fromt. 
informații dctalate. («s> u-ro

Ta. OLAK1U,
JludapeLiijo» Idt Itr/Xf»
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Papier à Cigarettes

Nr. 43 Par. (186) 1—1

Anunț de licitațiune.
In 13 Iunie n. a. c. să dă prin 

licitațiune minuendă, în întreprin
dere, edificarea școalelor confesio
nale gr.-or. rom. din comuna materă 
Berghin și din filia Colibi, pe baza 
planurilor și preliminarelor de spese 
aprobate de Prea Ven. Conzistoriu 
archidiecesa».

Prețul de strigare pentru Ber- 
ghin cor. 7000, pentru Cohbi cor. 
8000; dela cari sume licitanții au 
a depune vadiu de 10% în bani 
gata sau hîrtii de valoare.

Licitațiunea să va ținea în Ber
ghin la oarele 10 a. m., In edificiul 
școalei, iar în Colibi la oarele 2 p. 
m., în casele epitropului.

Planurile, preliminarele și con- 
dițiunile de licitațiune, să pot ve
dea Ia oficiul parechial.

Comitetele parochiale își rezervă 
dreptul de a da zidirea în între
prindere acelora dintre minus ofe- 
renți, în cari vor avea mai multă 
încredere.

Piatra și cărămida la Berghin 
o dă comuna bisericeascăj_în Colibi 
toate le dă întreprinzătorul.

Berghin-Colibi, 12/25 Main 1911.
Chirili Radu, Titu Marariu, par.

epitrop Berghin. vidi:
Nlcolae Cristea, Sergiu Medean, 

epitrop Colibi. protopop.

Casă cu curte și altfel de 
realitate sub Nr. 17 piața pri
măriei e de vîndut. — Oferte 
cu declarațiunea prețului să fie 
adresate la doamna Barcsay 
Markné în Brassov.

Afară de aceasta mai e de 
vîndut casă cu curte și grădină, 
în ulița Beriului Nr. 15 și 
țelina pe dealu mic de asupra 
grădinii domnului Lészay. — 
Ofertele să fie adresate la dl 
losif Prentner în Brașov.

__________ (190) 1-3)____________

învățăcel.
Un băiat din casă bună, cu 2—3 

clase gimnaziale sau civile, află 
imediat aplicare ca învățăcel pe 
lingă condițiuni favorabile In pră
vălia de mărfuri mixte a Dlor /!. 
Popovits și FU din Hațeg. 
_____________ (188) 1—3__________  

Să caută un mașinist diplomat 
la o mașină de treerat. Locomotiva 
manipulează cu aburi. Salar 160 
coroane la lună și costul. Refloo- 
tanții sunt rugați a să adresa la

X’otru Bcncn,
(189) 1—3 propr. de vil.

Világos, (com. Aradului).

Nr. 240—1911.
a. f. c. s. c. d.

Exarîndare de Domeniu.
Domeniul fondului central șco- 

Isstic din districtul Năsăudului, află
tor pe hotarul comunei Cianul mare 
(comit. Turda-Arieș), de o posițiune 
frumoasă, în estanziune de 1030 
jug., 1204 orgi pătrate, constătător 
din arătură, lînaț șl pășune, dim
preună cu edificiu de locuit și edi
ficiu economic, să va da pe calea 
licitațiunei publice, în arîndă pentru 
pășune eventual cultivat, începînd 
din 24 Aprilie 1912, pe șase ani 
după olaltă.

Prețul de strigare, ca arîndă a- 
nuală, e statorit 12.000 coroane.

Licitația să ține exclusiv cu o- 
ferte scripturistice închise, cari sunt 
de a să trimite până în 31 Iulie 
1911, la 5 ore după amiazi, cu 
vádiul de 1200 coroane la subscrisa 
comisiunei administratoare în Nă- 
săud.

Oferentul trebue să declare în 
ofertul său că cunoaște condițiunile 
de licitație și de contract, pe acelea 
le primește și să supune lor necon
diționat.

Condițiunile de licitație și de 
contract, să pot vedea în cancelaria 
fondurilor și pe spesele proprii să 
pot copia.

Din ședința comisiunei admi
nistratoare de fondul central școlastic 
și de stipendie din districtul Nă
săudului, ținută în Naszód la 29 
Aprilie 1911. (187)1—3'

pentru prezident: 
Br. Paul Tanco m. p., 

Secretar: Pr. Nestor Simon m. p.

4 vieri
soiu: albi englezești (Yogshir), de 
1 an de bătrîni, — foarte frumos 
dezvoltați:

de vînzare,
la Domeniul din Bobîlna a dlui Dr. 
A. Vlad. (176) 3 _3

VAR!
In fabrica de var din ORLAT 

să arde și expediază zilnic în mare 
și mic renumitul:

Var dLe Oirlat
liber de piatră și zgurăI

Preț moderat, serviciu prompt 
și reali

I. Banciu.
(183) 2—10 Orlat (Szeben m.)

THE CAMPBELL
Fabrici de motoare cu renume nnirersal llfe- 
reati cele ma< bine conetruite ți durabile

LOCOMOBILE
- Itnx eiiffativ.

MOTOARE Și ^»»onualn 
' olclu brut

T.ncrnren era mai I J’rețuri ieftine. >’lä/i 
ieftin», mai ei^n- favorabile, (laranție 
rli, nororilHrbriMI | <>■ toată privința 1 
8*1 Reprercntant generali S6-26

ț

Asigurări contra grindinei 
mijlocește Ia o puternică bancă de 
asigurări, administrația foii noastre 
„Libertatea“. Cei-ce ar (dori să-și 
asigure holdele contre grindinei, să 
ne ceară informațiuni.

Pentru Valea-Geoagiului
face asigurări contra grindinai, dl 
preot Ioan Andrei Domșa din Bozeș.

4 tauri
din cari: 1 Simenthal soiu cu
rat, și 3 Pinzgau, asemenea soiu 
curat, din vaci și tauri veniți 
original din Tirol!, — să află 

de vînzare
la subscrisul. Unul (de Pinz
gau) a căpătat certificatul ofi
cios, ceialalți sunt încă numai 
de cîte 17 luni, deci peste o 
lună să pot și aceștia folosi.

Nicolae Petrașcu
din Lanerăm Nr. 280.

(179) 3—3. (Lámkerék, p. Szászsebes).

HAMURI
dela cele mai ieftine până la cele 
mai fine și de lux, — frîne, șaue, 
șezuturi pentru trăsuri (ziț-uri), — 
pregătește pe chezeșie din cea mai 
bună materie și cu prețuri mode
rate! — Asemenea primește repa
raturi și Ie execută î. dată și bine!
(o; 4-io Ioan Conul 
mâiestm curelar în Orii."țitio

(Casele Er. Schull, piața-mare).

Halical Biciclu
Executate 
prima și 
valoros!
Catalog 
grats.

Cea mai 
naltă 

perfecție 
technică.

Atelierele Í" /. á
>Premier‘

în Eger
(Boemia).

Reprezentant: Carol Reck, Orăștie.
(163) 6—10

VINURI
vechi și noi — de vîndut I

Adresați-Vă cu toată încrederea 
la proprietarul de vii din Șiria, (Vilá
gos), PETRU BENE A, căci Vă 
trimite numai vinuri bune, curate 
și pe lîngă prețurile cele mai 
moderate.
Vinuri vechi: Vin 68 «U 
===== Rizling 70 fii., 
Roșu 76 fileri.
Vinuri noi: RfeHng 56 fii., Riz-

- ling și Ruge ames
tecat 52 fii., Siller 54 fii.
Rachle de trevere (comină) K 1’50 
Rachie de comină specialit.» 2’— 
Rachle de drojdii 2 cor. 20 fileri. 
Prețurile sunt semnato după litru 
In fileri. Vinurile și rachia să expe- 
dează sub îngrijirea proprie, dela 
50 litri în sus și cu rambursă. 
Vase Imprumutez pe timp de 2 luni.
Pentru calitatea vinului garantez.

PETRU BENEA,
propriotar de vii și neg. de vinuri.
(15) Világos, (Arad m.) 15-22

P. T.
Am onoare a Vă comunica, că 

cu 1 Main st. n. 1911, mi-am mu
tat cancelaria advocațială din str. 
Jenôherczeg In casa mea proprie 
din Timișoara Cetate, strada Petofl 
Nr. 4, vis-à-vis de biserica cate
drală rom.-cat. din piața Losonczy. 

Ca stimă
(174) 3-3 op. pompil Cioban, 

advocat.

Practicanți de prăvălie.
In prăvălia de ferărie a 

subscrisului află aplicare ime
diată sub condițiuni favora
bile 1 eventual 2 băeți, ca 
practicanți.

Cei cu clase gimnaziale 
și cunoștință de limbi, sunt 
preferiți.

Stan Steflea, i181>3~3

Să capătă în Ordștie la apotecarul
O. Demcter și la ,T. Graffius.

com. în Săliște, (Szelistye, Szeben m.)

Cetiți și vă mirați!
Ocaziedefelulacesta numai aitnviațăl
600 de obiecte numai cu 4’20 K.
1 orologiu de preciziune aurit, cu 
lanț, pentru care să dă garanță de 
3 ani, o cravată elegantă, de mă- 
tasă, la modă, 3 batiste, 1 strălucit 
inel pentru bărbați, cu peatră scumpă 
imitată, 1 garnitură de podoabe fe
meiești elegante, 1 frumos collier 
de mărgăritare orientale, podoabe 
femeiești Ia modă, cu copcii libere,
2 brațare elegante, 1 păreche de
cercei frumoși cu copcii libere, 1 
minunată oglindă de buzunar pentru 
toaletă, 1 portofel de pele, 1 păre
che de botoni pentru manjete din 
aur double de 3 grade, cu copcii 
libere, 1 foarte elegant album pen-, 
tru ilustrate, cu cele mai frumoase 
regiuni ale lumii, 3 obiecte comice, 
bune de distracție pentru tineri 
și bătrîni de-opotrivă, 1 carte prac
tică pentru corespondență de dra
goste între dame și domni, 20 de 
obiecte de corespondență și mai 
mult de 500 de obiecte necesare 
într’o casă. — Toate acestea, cu 
toete că ceasul singur plătește 
suma aceasta de bani, se pot că
păta numai pentru 4 cor. 20 fii. 
Obiectele să trimit cu rambursă, 
ori cu trimiterea înainte a banilor 
pe adresa: (191) j...

Wiener Central-Versandhaus
I». Krakau nr. 394,

N. B. Cine comandă 2 pachete, ca
pătă rabat un briciu englez prima. Pentru 
cel necorăspunzător, banii se retrimit

(923) Nu cumpăra 28-80 
nimic altceva contra 

TUSEI, 
contra răgușelei, catarului 
și flegmei, a tusei cu zgîr- 
ciuri și a celei măgărești, 

declt gustoasele 
CARAMELE DE PEPT aluî 
W*  KAISBIi 

cu chipul alor 3 brazi.

84
!

E H fi îl atestate autenticate 
uullll d0 n°L public dela 
vvvv medioi și privați, 
despre succesul cel sigur.

Pachetul cu 20 și 40 fii. Doza 60 fii.

I
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Atențiune I
Să atrage atențiunea asupra 

noului depozit de spirt 
din Orăștie, — unde să poate 
căpăta cel mai ieftin și nefal- 
sificat Spirt, precum și Li- 
cueruri, Vinuri, în datai] 
și în mare!----  - (143) 7—12

ITi’itz: Chrestel 
în OrAștie, Piața poliției.

„Város-major Szanatórium 
și 

„HYDROTHERAPIE“
26 odăi arangiate cel mai mo
dern. Supraveghiere medicală 
: permanentă,

Teici on SS—09.

Birou central; stabiliment medical:
Budapest, Ferenez körút 29. 

n. a 8—9; d. a. 3—5.
Director-șef : 

(gat) 23- Dr. Cosmutza.

PENTRU ZIDIRI:
Traverse; legături de fier; cement de 
Beoxin, Portland și Roman; trestie de 
stucatură și țesetură de Bacula; îm
pletituri de sîrmă; hîrtie gudronată 
(pentru coperit) și plăci de izolare; 
(160) tinichea neagră și țincuită. 6-10

Să găsesc la firma:

CAROL F. J1CKELI, Alba-Iulia și Sibiiu.

ti

VIN!
Am circa 40 buți 
de. vin, numai 
original ardele
nesc, și îl vînd, 
dela 60 litri în sus, 
cu 26 cruceri (52 
fileri) litrul.

HANS STEPHANI,
Hotel „Transsylvania“

13—45 Oi-A.•știe. (63)

I&

Cei-ce doriți să fiți scutiti J * J
de

pagubele în vitei,
înfrăți sub scutul „Reuniunii proprietarilor de vile“ dela Orăștie 
(Szászváros), care asig ră pe economi contra ori-cărei pagube în miel 

Precum s’a dat de știre prin foaia »Tovărășia«, această 
Reuniune a întrat în viață dela 8 Maiu 1910. Și dela aceea si 
încoace, plătește toate pagubele în vite a membrilor săi, cari sunt 
în rînduială cu înscrierea și plata taxei! —sh. plătit în 11 luni, 
peste 18.000 coroane despăgubiri membrilor săi!

Nu e greutate mare!
Cînd întri spui, cît ți-s vrednice vitele, și Ia caz de pa

gubă plătești numai 4 fileri după fiecare 100 coroane, ce ai 
asigurat pe vitele tale. -

Plăți nu ai de făcut, decît cînd la un ortac din cercul tău 
s’a întîmplat o pagubă în vitele asiguratei

Ca să poți asigura, te faci membru al Reuniunii, cumpărînd 
o »cuotă« (acție) de 4 cor. pentru fiecare 1000 de cor. asigurate; 
prețul cuotei îl plătești în 2 ani. La înscriere să cere numai 1 
cor. din ea. Cei cu vite multe, cari asigură mai multe mii, își 
iau de fiecare 1000 cor., asigurate, cîte o cuotă, — care rămîne 
însă averea lor, și la ieșirea din Reuniune și-o capătă înapoi.

încolo: la intrare dai 1 cor. taxă de primire și plătești 
ajutorul, cît ți-să vine pentru un caz de pagubă (de atîtea-ori 
4 fii., cîte sute de cor. asiguri. Plătești adecă înainte o pagubă).

Azi toți membrii Reuniunii, formează deja 4 Despărțăminte, 
ce să conduc de Cancelaria centrală dela Orăștie. Precum 
asigurații vor spori mai mult, Reuniunea va împărți pe cei a- 
sigurați în cercuri, cari au în coprinsul lor cam 3000 de vite, 
și soții din un cerc de acesta plătesc ajutor, numai cînd e pa
gubă în cercul lor. Numai Ia caz de epizootie (boală lipicioasă), 
direcția poate îndruma pe un cerc a veni și el în ajutorul ce- 
luialalt, după îndemnul: „azi ție, mâne miel“ (120) 15

Amănunte, tipărituri, îndrumări, cereți Ia cancelaria:
Reuniunii proprietarilor de vite din Orăștie-Szâszvâros“

’♦.1

»

Editor și redactor ro~poiv.:ibil’. Constantin Șaridru.

Telefon 172. „LA CROITORIA UNIVERSALĂ“ Telefon 172.

I PETRASCU SIBIIÜ — NAGYSZEBEN,“ ■ " • rifXy uU, . , strada Clsnftdlel IS’r. 30 « :
Depozit de stofe engleze și gerinime.

Să pregătesc cele mai fumoase haine, după croială cu șic, pentru 
civili: fracuri, saloane, jachete, sacouri, pardesiuri, bal- 
toane, etc. — Asemenea să execută pentru ofițeri și voluntari, 
tot felul de uniforme, iar în depozit să află diferiți articli pentru 
uniforme: săbii, chipiuri, portepee, mânuși, etc.

Atrag deosebita atențiune asupra reverenzilor 
preoțești, ce să pregătesc în atelierul meu, 
: : : : : : : după moda cea mai nouă.

=: Comandele să pregătesc în timp foarte scurt. =

A. TS IE? IV Jk“
= institut de credit și economii, societate pe acții în Turda. = 
Cheque-Conto 25209. Filial A în Iara. Telefon 38.

Escomptesză cambii simple și hipotecare pe lîngă 7—S’/o. 
Face împrumuturi pe obligații intabulate și caventate cu 

Financializeazfi tot felul de întreprinderi economice.
Primește depuneri pe lingă libele și în Cont-curent cu 5°/0, 

după cari darea o plătește institutul. .
Sume de 5—6 mii coroane să pot ridica ori-cînd, fără abzicere; 

-.c.1 sumele mai mari, după starea cassei.
(154) 6— Dls-eețiiiiiea.

(184). 2—5

Strămutare de local.
Fac cunoscut onoraților mei mușterii și on. public 

din Orăștie și jur, că cu 1 Maiu mi-am strămutat 

atelierul de curelar, tapesier și lakirer 
din JDrumul-țării dela Nr. 34, tot pe Drumul-țării la Nr. 53, 
și rog ca încrederea ce mi-s’adat pân’acum s’o am și în viitor.

Cu asigurarea,- că toate lucrările Ie voiu executa cu 
pricepere de specialitate, spre mulțumirea mușteriilor, — 
rog a mi-să da și mai departe spriginul binevoitor.

Cu stimă:
Gustar Juttner,
Tapecier. lakirer, curelar.

Í

(112)10—10.

CAROL K0NIG
zugrav de odăi (le fiirine în, Or 6 ițiți«*. _______

Am onoare a aduce la cunoștința onor, public, 
că cu intrarea sesonului mi-am provăzut atelierul cu 
cele mai moderne necesarii.

Primesc ori-ce -lucrare din branșa mea, pe lîngă 
prețuri solide și executare punctuoasă, și nizuința prin
cipală îmi e: a mulțumi în toată privința, și prin asta 
a-’mi cîștiga încrederea.

Comande primesc în Str. Apei 33 (la dl 1. Simegh) 
și la locuința proprie Str. Rîului nr. 7.

Rog spriginul on. public, — cu stimă:
Carol Konig,

sugrav de odăi și firme în Orăștie.

CREAM DE BENZOE MYGDALE servește pentru conserva- f'ij 
rea, înfrumsețaren și albirea feței și a mânilcr — dînd totodată UL' 

/4p. și o finețe deosebită Delătureeză tot felul de necurățenii de pe
fiță șl mâni, precum pete, bubiț<>, zgrăbunțe, pîsteni (uitesser), l|( 

zx precum netezește și z îrciturile. Fața și mânile să curăță sigur 
igij deja la vre-o cîteva zile de folosință. Prețul numai 60 fileri. [() 
zi SĂPUNUL DE BENZOE MYGDALE. Săpun excelent pentru 
Î|i toiiette. E preparat din ingredenții foarte fine ți din mirosuri ||j 

plăcute de flori. Albește șl netezește pielea. Prețul 70 fileri. 
POUDRE VETURIEN. Acopere foarte bine incit nici nu să 
cbsearvă că fața este pudretf. Prețul 1 coroană. ----- —

jswsass! cornel demețer, »JP
»TipogruHa Nou?/, I. Moța, în Qri^th

1


